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Die Stadtwiistung Iandsberg bei Wolfhagen 
Der iiberraschende Fund des Typarfragments im Haus NI. 9 in def Wii­

stung Landsberg dUTch Rudolf H a a r b erg war flir den verstorbenen 
Schriftleiter Or. Wilhelm N i e m eye r der AnlaB, die Frage der kurzlebigen 
Stadtsiedlung, die Georg L a n cl a u im vorigen J ahrhundert nam seiner Gra­
bung aufgegriffen hatte, emeut erortem zu lassen. Das geschieht in den 
nachfolgenden Beitdigen von K. G ii nth e r,G. Wit ten b erg I R. H a a r -
berg, W. HeB und W. Most. 

Quando oppidum Landesberg vastatum est 
Von Kurt Giinther 

Mit dem Fund des Stadtsiegelfragments ist die Wiistung L and s b erg 
bei Wolf hag e n seit der groJSen Grabung GEORG LANDAUS in den Jahren 
1836-38 1 emeut und zugleich etwas sensationell in das Blickfeld der histori­
smen Forschung getreten. Uher das Ausgehen zahlreimer mittelalterlicher 
villae und villicationes haben WiT auf Grund smriftlicher Aussagen eine deut­
Iiche Vorstellung. Wir konnen die verlassenen Ortschaften in das groBere 
historische Geschehen einordnen. Wir wissen urn die Griinde, die zurn Aus­
gehen der Siedlungen gefiihrt haben. Das spatere Schicksal der Wiistungen 
und ihrer Buren ist uns von den Notizen beispielsweise der Salbiicher 
(und natiirlich anderer Quellen) haufig sehr genau bekannt. Die 
Wiistungsforschung hat endlich aufgewiesen, daB WohnpHitze so gut wie 
gar nicht endgiiltig verlassen wurden, wenn sie in Kampfhandlungen zerstort 
wurden, am wenigsten irn DreiBigjahrigen Kriege. Uber Zehnt- und Gerichts­
rechte wie Pfarreien wiister Ortschaften besitzen wir in nicht wenigen Fallen 
auBerst zuverlassige und erschopfende Angaben. Gber die Stadtwiistung 
Landsberg inde,sen schweigen die Urkunden und Akten hachst nachhaltig. 
Eine unmittelbare Kunde iiber die Stadt und ihre (vermutete) Zerstorung ist 
nur in zwei Hinweisen erhalten. Uber die in Landsberg angesiedelten Men­
schen und ihr Tun wissen wir auf Grund schriftlicher Belege nichts. Man mag 
die wenigen Aussagen, die Landau bereits fast vollstandig zusammengetra­
gen hat, nam jeder Richtung hin emeut auf ihren Wert priifen - sie lassen 
sich nicht mehr abfordern, als uns bekannt ist. Immerhin sagt der aufgefun­
defle Siegelrest eindeutig aus, daB die Stadt vom Grafen von Waldeck ange­
legt worden ist. Das ist AnlaB genug, das Problem Landsberg von Neuem 
zu durchdenken und die bisherigen Resultate zu wagen. In unserer Besin­
nung werden deshalb Gesirntspunkte auftauchen, die bisher wenig oder nur 
ungeniigend beamtet worden sind, die uns aber wohl im ganzen einen Schritt 
niiher an das Ratsel ,Landsberg' heranfiihren. 

1 G. LANDAU, Der Landsberg und die Burg Rodersen, ferner G. LANUAU, Nacntrage 
zu der Abhandlung iiber den Landsberg + Zeitscnrift des Vereins flir hessische 
Geschichte und Landeskunde, Band 11, 1840, 1-37 und 342-347, zitiert mit LAN­
DAU ZHG. 
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I. Die lerrilorialherrs<naftUdten Beslrebungen im Anfang des 13, Jhdt. 

Wir gehen von der These aus, daB die groBere Situation der politischen 
Auseinandersetzungen im hessisch-waldeckischen Grenzgebiet uns bei sorg­
faltiger Betrachtung einen Einblick in die kleinere gewahren muBte. Wir un­
tersurnen deshalb die wenigen Spuren, die uns beim Vergleich die Plane der 
weltlichen und geistlichen Herren aufded<en. 

1. M a i n z isl seil dem Anfang des 12, Jahrhunderls im Diemelland mil 
territorialen Herrschaftsabsichten besmaftigt!!. Das Erzstift stiitzt sich nicht 
nur auf die Burgen Malsburg (seil1124) und Smoneberg (seil 1151), sondem 
bedient sich auch der Hilfe mamtiger Adelsgeschlechter des Diemellandes, wie 
der Grafen v 0 n Eve r 5 t e i n. Sie sind der Kirme Mainz seit dem Anfang 
des 12, Jahrhunderls eng verbunden und seit 1205 als erzbismoflime Lehens­
trager im Besitz def Grafsmaft Donnersberg ausgewiesen:l. Wenn aum die 
wirkliche Position der Eversteiner im einzelnen trotz vorliegender Arbeiten 4 

nom einer grundlichen Erforschung bedarf, so ist das immer enger gestaltete 
Biindnis mit dem Erzstift konkret dadurm umrissen, dall sie vielfaltig als 
rnainzische Lehensmannen genannt werden:i, so aum fur den Zehnten van 
Landsberg e. 1230 empfangen sie ein mainzisches Lehen der Grafen van 
Lutterberg 7. Parallel hierzu festigt sich die Stellung des Erzstifts nach dem 
Ende der Welfenherrsmaft erheblim mit dem Ausbau der Stadt Hofgeismar 
(urn 1220) und dem Gewinn der versHirkten Inselfestung Gieselwerder 8. Der 
EinfluB van Mainz ist nimt zuietzt an der Mittlerralle sidttbar, die Erzbismaf 
Siegfried im Jahre 1213 in Fritzlar bei der Aussohnung diemellandismer 
Adelsfamilien wie der van Gudensberg, van Smartenberg und van Gaster­
feld ausUbt', Endlim aber simert sim die Kirme durm das 1223 abge­
smlassene Biindnis mit den Smwalenbergern die Flanke gegen das Hamstift 
Paderbarn und das Erzstift Koln 10. 

2, K 0 I n rUckt mit dem J ahre 1180 unter dem latkraftigen Philipp von 
Heinsberg in westfalisme Besitzredtte der Welfen ein und ist berniiht, die 

2 Zusammenfassende Darstellungen + A. SCHROEDER-PETERSEN, Die Amter Wolf­
hagen und Zierenberg. 1936, sowie U. BOCKSHAMMER, Altere Territorialgeschichte 
der Grafschaft Waldeck. 1958, mit Beitdigen von E. E. STENCEL, C. CllAMER und 
W. GORICH. 

3 J. F. BOHMER, Reg. Armiepiscopum Maguntinensium, n. Band, 1. Lieferung. 1883. 
Herausgegeben und bearbeitet von C. WILL S. 134, Nr. 66 (= WILL). 

4 BOCKSHAMMEK, 85 fE., dazu C. CRAMER, Die Stifterfamilie des Klosters Arolsen + 
Hess. Jahrbucb 1951, 125 f. 

5 SCHROEDER-PETERSEN, an versch. Orten. 
6 LANDAU ZHG, BeiI. IV, V und VI. Westf. Urkundenbuch, Band IV. 1877-94, Nr. 

1570,2169 (= WUB IV), 
7 V. F. DE GUDENUS, Codex diplomaticus anecdotorum res Moguntinas illustran-

Hum I-V, 1743-68 (= GUD I 197), 
8 GUD I 360, 
9 GUD I 152, 

10 GUD I 183, 
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Grenzen des Herzogtums Westfalen liber Briton und Warburg nach Sliden 
und Osten vorzusmieben 11. Beim AbschluR der ersten Drangperiode gliickt es 
zwar dem Homstift Paderbom~ den beherrsmenden Desenberg 1192 zu be­
haupten, aber mit dem agilen Erzbischof Engelbert dem Heiligen erfolgt ein 
erneuter StoB, der zum Erwerb Helmarshausens, der Burg Kruckenberg und 
damit zur Sicherung des conductus bis zur Weser fiihrt 12. Obwohl das Erz­
stift Koln sUdlich der Diemel lediglich in Wellesingen GUter an sich bringen 
konnte, ist im ganzen der Druck auf die junge Herrsmaft der Grafen von 
Schwalenberg und Waldeck unverkennbar erfolgreich. 1230 trill die Abtei 
Corvey in ein Schutzverhaltnis zu Koln und muB dem machtigen Nachbarn die 
Halfte von Obermarsberg und der Burg Limtenfels iiberlassen 13, behalt aber 
die Propstei Obermarsberg. Strittig und damit fUr das Geschick der Stadt 
Landsberg wichtig bleibt die undurchsichtige Frage nach den Grenzen des 
Herzogtums Westfalen. Die Diozesanrechte sind klar: Landau und Liitersheim 
gehoren zum Archidiakonat Hofgeismar 14. Obwohl der Erzbischof nach dem 
Srurz Heinrims des Lowen die Herzogsgewalt vertraglich nur im Bereich des 
Homstifts Paderborn beanspruchen dart verabreden Erzbischof SrEGFRIED und 
Bischof OITO 1294 die demolicio et decomposicio der Stadte und Burgen 
Rhoden und Landau mit der Begriindung, sie seien infra terminos ducatus 
Westfaliae angelegt worden 15. Ein ahnlimer Schritt ist bei der GrUndung von 
Landsberg durchaus rnoglich gewesen. 

1217 steht dem Erzbischof Engelbert die Surg Padberg offen, und mit der 
Anlage von Brilon (urn 1220) gewinnt er eine breite Ausgangsbasis, die sich 
in erster Linie gegen Waldeck rimtet 1(\. Wie gespannt das Verhaltnis zwischen 
Koln und den Schwalenbergern in diesen lahren war, zeigen uns weitere Be­
lege. 1221 mug Graf Volkwin IV. auf Veranlassung Erzbischofs Engelberts den 
Hof und die Kirche Stapelage an das Kloster Marienfeld zurlickgeben, die 
Vogtei von Herford als kolnisches Lehen annehmen und 1224 auf die wichtige 
Vogtei Uber das Kloster Ftechtdorf verzichten 17. 

Nach alledem unterHegt es keinem Zweifel, dag das Erzstift Koln den Ab­
sichten der Grafen, Stlitzpunkte flir den Aufbau einer Territorialherrschaft 
zu schaffen, unfreundlich gegenUberstehen muB. 

3. Pad e r b 0 r n tritt zu den Sdtwalenbergern im lahre 1182 in na.here 
Beziehungen von entsmeidender Bedeutung: Graf Volkwin 11. ernpfaogt vorn 
Hochstift - nicht zuletzt auf Grund seines Einflusses auf die Reichspolitik -
die Vogtei Uber das Kloster A r 0 I 5 e n 18. Obwohl sie dem Grafen zunamst 

11 BOCKSHAMMER 117. 
12 K. GONTHER, Territorialgesm. d. Landsmaft z,wismen Oberweser und Diemel 

vom 12. bis z,um 16. Jhdt. Diss. Marburg 1959, § 7, 434 f. 
13 WUB IV 180. 
14 W. CtASSEN, Die kirchliche Organisation Althessens im Mittelalter. 1929, 248. 
15 WUB IV 2312. BOCKSHAMMIR 124/25. 
16 BOCKSHAMMI:R 118/ 119 (mit entspr. Belegen). 
17 BOCKSHAMMER aaO. 119. 
18 BOCKSHAMMER 197. 
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nur auf Lebenszeit ubertragen wird, bleibt sie von nun an im Besitz seiner 
Familie. Aus der territorialen Entwicklung im Diemelland nach der Absetzung 
Heinrichs des L6wen wissen wir, daB das Hochstift nach 5tiden und Siidosten 
vorriickt und 1192 den beherrsmenden Des e n b erg bei Warburg be­
hauptet 111, Wir konnen uns hier mit der summarisrnen Feststellung begniigen, 
daB die Grafen eine Anzahl Paderborner Lehen seit iangerer Zeit innehaben 
und bestrebt sind, diesen Besitz zu vergroBern. Dariiber kommt es naturge­
m~iJs mehrfam zu Auseinandersetzungen. Dem Hochstift gelingt es in der 
Falge, die Schwalenberger aus alIen Vogteien zu verdrangen, ausgenommen 
die des Klosters Arolsen 20, Aus der BaBe van 1227, die die Grafen Volkwin 
und Adolf var Bismof Wilbrand in Paderbom leisten miissen 21, ersehen wir 
deutlim, daB das mainzisme Biindnis von 1223 nimt die erwarteten Frtimte 
getragen hat. Im BuBgefoIge der Schwalenberger befinden sich 100 Ritter und 
Knappen, von denen sim eine Anzahl namentlim fur ihre Herren verburgen 
mtissen. Der Verlust ftir die Grafen ist empfindlim. Sie mtissen nimt nur auf 
die Vogteien Will e bad e s s e n und G eh r den verzimten, sondem fer­
ner verspremen, die Burger von Korbach bei ihrem alten Remt zu lassen und 
keine neue, dem Homstift smadliche Befestigung innerhalb oder auBerhalb 
der Stadt zu errimten. Dafur erhalten sie die Verzeihung des Bischofs. Auger­
dem werden ihnen ihre friiheren paderbomischen Lehen zuruck.gegeben. Es 
muB hervorgehoben werden, daB in der Urkunde 100 Ritter und Knappen der 
Grafen erwahnt werden. Das ist eine ungewohnlim starke Streitmacht im 
Anfang des 13. J ahrhunderts. Sie kann ohne bedeutende finanzieIle MitteI 
nicht unterhalten werden, und das ist nur mit Hilfe des Erzstifts Mainz denk­
bar. 

Die OberIegungen Iassen den SchluJl zu, da/5 das Hochstift Paderbom 
jeder Machtausweitung der Schwalenberger im Anfang des 13. Jahrhunderts 
fraglos schroff ablehnend gegenuberstand. Auch hier haben wir darnit zu 
rechnen, daB der Bischof mit einer waldeckischen Stadtgriindung nicht ein­
verstanden sein konnte. 

4. H e s s e n - T h ii r i n g ens Stellung ist durm die Grtindung der Stadt 
W 0 1 f hag e n urn 1225 hinreichend gekennzeichnet. Hier interessiert nicht 
das Problem friiherer mainzismer Rechte und spaterer Anspriime. Entsmei­
dend ist fur uns die Tatsache, dag die Ludowinger als Vogte des Klosters 
Ha s un g e n zurn Schutz ihrer Guter und Rechte Burg und Stadt Wolfhagen 
anlegen und ihre Horigen aus den umliegenden Dorfem und ihre Dienst­
mannen in der Neugrundung vereinigen 22. Es steht auger Frage, daB sich die 
Befestigungsanlagen in erster Linie gegen das Erzstift Mainz rim ten, mit dem 
die Landgrafen in bestimmten Abstanden in Fehde liegen 23. Die Kampfe 

19 BOCKSHAMMER 117. 

20 aaO. 119. 
21 WUB IV 152. 
22 SCHXOEDER-PETERSEN, 99. 

23 VVILL 43.179.278.279.327. 
oer smarfe Gegensatz erkHirt sich daraus, daB die ludowingischen Stadtgriindun-
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unter den Adelsgeschledttem des Diemellandes, wie sie uns 1213 bekannt 
werden u, sind fUr die GrUndung Wolfhagens sidler nicht ausschlaggebend 
geweseni eher ist wahrscheinlim, daiS das Biindnis des Erzstifts Mainz mit 
den Schwalenbergem im Jahre 1223 z:; und deren manifestante Kampfstarke 21 

fUr den Landgrafen der AnlalS zum Handeln gewesen sind. Die StadtgrUn­
dung hat den Gegensatz zwischen Mainz und Hessen-ThUringen entsmieden 
verscharft, und es besteht kein Zweifel, daB Landgraf Konrad d. J. jeder terri­
torialpolitism bedeutsamen MaBnahme der Sdlwalenberger begegnen muBte. 

Demnam ist simer, daB der Landgraf in einer Stadtanlage in unmittelbarer 
Nahe Wolfhagens nur eine unertraglime Drohung erblicken konnte. 

5. W a I d e c k ist somit als smwamste unter den bisher genannten Mam­
ten darauf angewiesen, seine Position durm taktisdt kluge Parteinahme zu 
behaupten. Die ersten wimtigen Grundlagen ihrer Herrsmaft verdanken die 
Schwalenberger ihrer Freundsmaft mit Heinric:h dem Lowen %1. Als der Herzog 
1180 abgesetzt wird, drangen Koln und Paderbom die Grafen in die Ver­
teidigung. Dazu smwachen die Teilungen im 12. Jahrhundert die Krafte der 
Grafen in erheblichem Umfang". Erst Graf Volkwin IV., dem Neffen Graf 
Hermanns, gliid<t es um 1223, die Herrschaftsteile Schwalenberg und Walded< 
wieder zu vereinigen und mit der Kirche Mainz em festes Biindnis abzu­
schlielSen %t. Volkwin wird Erbburgmann in Amoneburg und Fritzlar contra 
omnem hominem, ausgenommen das Reim und das Erzstift Koln. Mainz ver­
sagt die Hilfe, wenn der Graf eigenmachtlg Slreit anzettelt, verspricht aber 
semerseits Unterstiitzung gegen das Erzstift Koln. Es ist deutlic:h, dalS sich 
das Biindnis nur gegen Hessen-ThUringen rim ten kann. Gegen Koln und 
Paderbom bleiben die MaBnahmen der Schwalenberger erfolglos". Anderer­
seits laBt sich nicht leugnen, daB in den Jahren 1223 bis 1230/31 die Grafen 
infolge des Biindnisses mit dem Erzstift Mainz und der Vereinigung von 
Schwalenberg und Waldeck eine politische wie militarisdle Starke erreicht 
haben, die eigenen Planen forderlich ist. Das wird uns unten nom ausfUhr­
Iicher beschaftigen. 

gen als massive Ansatze zur Territorialherrsdtaft das reIativ gesch10ssene main­
zisdte Gebiet aufzuItisen drohen. 

24 - Anm.9. 
25 - Anm. 10. 
U = Anm. 21. Bei der BuSe in Paderbom sind 100 Ritter und Knappen der Grafen 

zugegen. 
27 BOCKSHAMMER. 89. 
28 O. CAUL, Aus der Zeit der gemeinsamen Herrsdtaft des Grafen Volkwins IV. 

und Adolfs I. von Smwalberg und Walded< + Gesm. BlI. f. Wald.d<, 54. Band, 
1962, 73-79. Vgl. hierzu die Stammtafeln bei BOCKSHAMMER 276 f. (erarbeitd von 
W. KLOPPtNBURC). 

29 = Anm.9. 
30 BOCKSHAMMER. 119/120. 
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lnsgesamt konnen wir fUr das erste Drittel des 13. Jahrhunderts in be­
zug auf die Politik cler Herrsmaften Koln, Paderborn, Mainz, Hessen-Thiirin­
gen und Waldeck im Diemel-Erpegebiet folgendes feststelIen: 

a) Die zur Landesherrsrnaft 5trehenden Mamte sind bemiiht, aus dem Zu­
sammenbruch cler Welfenherrschaft Gewinn zu ziehen. Ihre Interessen begeg­
nen sim im Raum von Arolsen mit denen cler Grafen von Schwalenberg und 
Waldeck. 

b) Die Grafen haben in den lahren 1223 bis 1230/31 inmitten der .Gre­
Ben" eine gewisse Mamtposition errungen und sind darauf angewiesen, sich 
im Bunde mit Mainz gegen Koln, Paderbom und Hessen-Thiiringen Zll be­
haupten. Als Ausgangsbasen fUr ihre Territorialpolitik dienen ihnen Schlosser 
und neu gegriindete Stiidte. 

IT. Da. vermutlime Griindungsjahr T andsberg. 

Wir sehen aus der bisherigen Betramtung, daB im Anfang des 13. lahr­
hunderts nur ein kurzer Zeitabsdmitt vor 1230 fUr das Griindungsdatum in 
Frage kommen kann. Die in Landsberg gefundenen Smerben deuten auf die 
gleime Zeit hin. Sie senlielSen ein frUheres Datum aus und weisen auf eine er­
neute Besiedlung im 14. I ahrhundert hin ". Seit der Auffindung des Stadtsiegel­
fragments ist kein Zweifel moglim, daB ein Graf von Waldeck Stadtherr und 
Stadtgriinder gewesen ist. Das Siegel zeigt den waldecker Stem. Da wir aus 
zuverli:issigen Beiegen, von denen nom die Rede sein wird 32, das ungeHihre 
lahr der Wiistwerdung Landsbergs (1230 oder 1231) kennen, und da ferner 
H. J. VON BROCKHUSEN in einem 1949 veroffentlichten Beitrag einsimtig ge­
mamt hat, daB Graf Volkwin IV. wahrsmeinlim erstrnalig 1226 ein Siegel 
mit dem amtstrahligen Stem benutzte u, konnen wir nient zuletzt auf Grund 
der allgemeinen politisenen Situation das Bestehen der Stadt Landsberg ziem­
lim simer auf den Zeitraum von 1226 bis 1230/31 festlegen. 

Die These werden wir zunaenst mit weiteren Motiven stiitzen. Obwohl 
wir das Siegel der Stadt Landsberg kennen, existiert kein Remtsakt, der da­
mit gesiegelt worden ist. So etwas ist in der Regel nur denkbar, wenn die 
Stadt kmze Zeit bestanden hat. Die offenbar alit der Besiedlung erfolgte 
Ubergabe des Stadtsiegels an eine ganz simer vorhandene universi tas civium 
kann doch nur mit dem Gedanken verbunden gewesen sein, das Siegel mog­
limst umgehend zu benutzen. Die Existenz der Stadt war also vermutlich 
von so geringer Dauer, daJS die universitas civium nimt einmal eine Reents­
handlung beurkunden konntc. 

Die Stadtgriindung hat in der Regel lediglim dann einen Sinn, wenn sie 
einen Schutz fUr GUter oder Rechte gewahrleistet. Das ist nur moglim, wenn 
auBer den Horigen des Grafen AdoLf I. von Waldeck und den Mensmen des 

31 Vgl. hierzu den Beitrag von R. HAARBERC in dieser Zeitschrift. 
32 = Anm. 40. 
33 H. J. VON BROCKHUSEN, Der Stem von Waldeck +- Gesch.BII . f. Waldedc, }g. 1949, 

65-72. 
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Klosters Arolsen Ministerialen der Stadtherren als Burgmannen zur Verfu­
gung stehen. Die dYes fur sim stellen nom keine karnpfHihige Einheit dar. 
Der fehlende Namweis uher Landsherger Burgrnannen deutet also ebenfalls 
darauf hinl daB der Platz nur wenige Jahre hewohnt war. 

Xhnliche Schliisse ergeben sich aus der Tatsache, daB weder Totenhof noch 
Kirche bisher im Stadtgebiet namzuweisen sind. 

Endlim gewinnen wir aus einer Oberlegung zur Systematik der Stadtgriin­
dungen im Anfang des 13. Jahrhunderts in unserem Untersuchungsgebiet 
einige Aufsmlusse, wenn wir die Stadtepolitik der Smwalenberger naher be­
trachten. Eine Stadtgriindung in dieser Zeit des Erstarkens der wamsenden 
Landesherrschaften ist nicht isoliert zu verstehen, sondern hinsichtlich der 
Motive der Stadtgrunder nur im Rahmen einer groBeren politischen Ziel­
setzung verstandlich. Die mainzische Stadtepolitik liefert dafur bei Fritzlar, 
Hofgeismar und Heiligenstadt ahnlime Beweise wie die kolnisme bei Hel­
marshalJsen und Brilon 34. Darauf ist hier nicht naber einzugehen. 

Fur die Schwalenberger bietet sich die politische Situation in dieser Periode 
territorialherrschaftlimer Hachspannung als zwingend an. Der Druck van 
Seiten Kolns und Paderborns und die Aktivitat Hessen-Thiiringens treihen 
die Grafen· in die Arme des Erzbismofs von Mainz und eroffnen mit der 
Vereinigung der Landes- bzw. Herrschaftsteile Waldeck und Schwalenberg 
die Moglichkeit und die Gelegenheit, das Gebiet zwischen der Burg Waldeck 
und dem Diemeltal hei Volkmarsen zu simern. Die Stufen der Entwicklung 
sind trotz geringer Aussagen deutlich zu erkennen. 

lm Jahre 1227 wird den Grafen versagt, in Ko r b a c h Befestigungen an­
zulegen. Die Stadt selbst ist paderbornisch 35. Die Annahme C. CRAMERS, die 
Schwalenberger hatten sich "ersatzweise" in Rh a den festgesetzt 36

1 trifft 
den Kern des Problems. Anders lieBe sich die starke Besatzung Rhodens im 
Jahre 1236 mit 6 angesehenen Burgmannen nicht erkUiren. Zugleich schirmt 
Rho den das Kloster Aralsen gegen Koln und die Grafen van Everstein ab. 
1232 ist von einer un iversitas civitatis Waldeck die Rede 37, wamit unterstellt 
werden darf, daB der Platz in den Jahren 1226/30 besiedelt und befesligt wor­
den ist. Auch fur die Stadt Waldeck und fur die Burg sind Burgmannen aus­
gewiesen. Fur eine Stadtgriindung an dieser Stelle braudtten die Scnwalen­
berger keinen Einspruch van anderer Seite zu befurchten. Es ist wahrscheinlidt, 
dall die Anlage von Wolfhagen (um 1225) und die Bemiihungen des Erz­
stifts Koln urn 0 b e r m a r s b erg und Lie h ten f e 1 5 38 den Aufbau der 
Stadt Waldeck beschleunigt haben. Ohne Frage dient die neue Stadt der 
Sicherung des Kerngebiets um die Burg Waldeck. 

34 Mainz sichert mit den Grundungen des 13. Jhdt. die militarisch wichtige StraBe 
zum Eichsfeld, Koln den Handelsweg zur Weser. 

35 BOCKSHAMMER 113. WUB IV 152. 
36 BOCKSHAMMER 173. 
37 aaO. 236. 
38 WUB IV 180. 
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Das nachstwichtige IIKemgebiet" cler Grafen liegt urn A r 0 1 5 e n I dessen 
Vogtei wie gesagt schon uher 40 Jahre in ihren Handen ist. Das Kloster wird 
urn 1230 dUTch das waldeckische Freigericht in K ii 1 t e gegen die im Besitz van 
Carvey und def Grafen van Everstein befindHche Burg K 0 gel n b erg ge­
smiitzt. Es besitzt femer in cler seit etwa 1228/30 erbauten Burg Rhoden eine 
weitere Flankendeckung. Scmit ergibt skh zur Sicherung des Raumes urn 
Arolsen zwangsHiufig eine Konzentration clef graflichen Krafte langs cler 
Erpe gegentiber der Bedrohung durch die Stadt Wolfhagen und die Burg 
Rodersen, deren Bedeutung freilich hisher nitht ganz einsichtig zu machen ist. 

Aus alledem foIgt, dall der Plan zur Grtindung der Stadt Landsberg auf die 
territorialpolitischen Plane clef Schwalenberger zuriickgeht unci dalS der Ort 
etwa gieimzeitig mit Waldeck und Rhoden zur Sicherung des Kernlandes in 
den J ahren 1226/1231 entstanden sein mulS. 

Ill. Die Zerstorung der Sladt T.andsberg 

LANDAU hat bereits im Jahre 1840 die Nachweise iiber Landsberg veroHent­
licht3~, die FRANZ mit ausfiihrlichem Kommentar und sorgfaltiger Datierung 
neu vorgelegt hat 40. Auf den Inhalt der Urkunden konnen wir irn einzelnen 
hier verzichten. Urn 1230/31 verkaufen die Briider Wigand und Helwig 
VON LINDENBORN den Zehnten zu Altenhaina an das Kloster Haina. Bei der 
spateren Auflassung an den Grafen Gottfried von Reirnenbach in W 0 I f -
hag e n ist am SchlulS der Beurkundung der Passus eingefiigt: "Hoc est actum 
in WoIfhagen ea tempestate, quando Landesberg vastatum est." Am 31. De­
zember 1231 erkHiren die Sohne des Ritters Helwig von Lindenbom, Hein­
rich und Hartmann, sie hatten ihrem Lehensherren, dem Grafen Gottfried 
von Reichenbach, den Zehnten zu Romershausen aufgelassen. Der Graf habe 
den Titel danam dem Kloster Haina geschenkt. Vor dem Verzicht der von 
Lindenborn erfolgte eine Resignation des Ritters Siegfried von Romers­
hausen auf den genannten Zehnten. Darin heiBt es: "Memoratus vero Sifri­
dus hanc decimam resignavit in loco qui dicitur Riethbrugga, in ilio concilio, 
quando oppidum Landesberg vastatum est." LANDAU argumentierte auf Grund 
der Zeugenreihe, Landsberg miisse beim Zuge des Landgrafen Konrad d. J. 
gegen Fritzlar zerstort worden sein. Er stiitzt sich in erster linie auf Friedrich 
von TREFFuRT, der in der Tat cum suis complicibus am 15. September 1232 
Fritzlar erstlirmt hat 41. Dagegen wendet FRANZ ein, Friedrich von TreHurt 
habe sich ebenso wie Dudo von Stein bereits 1231 im Gefolge des 'Landgrafen 
Konrad in Hessen befunden 42. FRANZ weist ferner eindeutig nam, daB die 
Zerstorung Landsbergs auf Grund der Datierung der erwahnten Urkunden im 
Jahre 1231 erfolgt sein miisse. Dieser Beweisfiihrung scnlielSen wir uns an. 

39 LANOAU ZHC 1840, 5 f. 
40 E. C. fRANZ, Kloster Haina. Regesten und Urkunden. 1962, Nr. 59.65. 
41 CUD I 517. O. DOBENECKER, Regesta diplomata necnon epistolaria historiae 

Thuringiae Ill. 323. 
42 FRANZ, Haina Nr. 59 Anm. 
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Freilich ist damit die Frage offen, ob der art durch landgrafliche T ruppen 
eingenommen wurde oder ob er zwangsweise geraumt werden mulSte. Von 
einer Fehde zwismen Waldec:k und Hessen ist uns in dieser Zeit nimts iiber­
liefert. Das Biindnis zwismen dem Erzstift und den Smwalenbergem legt zwar 
die Vorstellung nahe, daB die Vemimtung Landsbergs durch hessisch-thurin­
gische Verbande geschehen ist, aber die Urkunden schweigen daruber. Der 
FriedensschluB zwischen Erzbischof Siegfried 11. und Landgraf Konrad von 
Thiiringen im Jahre 1232 ist uns durch ein Transsumpt genauer bekannt 4S • 

Danach steht u. a. fest, daB der Landgraf die Stadt Wolfhagen als mainzisches 
Lehen empfangt. Die Urkunde erwahnt die destructio der Stadte Fritzlar und 
Witzenhausen und notiert ferner neutral alia dampna. Ware Landsberg zu­
sammen mit Fritzlar verwustet worden, hatte es nahe gelegen, diese Tatsache 
ausdrucklich zu erwahnen. Es ist also nkilt zu ermitteln, wer Landsberg er­
sturmt und verbrannt hat. 

lANOAU hat nun bei seiner Grabung Brandreste vorgefunden. Die jungste 
Untersuchung hat diese Brandspuren erneut bestatigt. Demnach nimmt man 
al1gemein eine Zerstorung durch Feindeinwirkung an. Nun heiBt vastare in 
erster linie soviel wie "wust machen". Im Sprachgebraum des 13. Jahrhun­
derts kann das vastatum nattirlich als Vernichtung aufgefaBt werden. Zwin­
gend gilt das indessen nur, wenn es eindeutig durch einen Zusatz wie igni 
oder ab hostibus erHiutert wird. Das ist bei den oben zitierten Landsberg­
Notizen nicht der Fall. Somit konnen wir eine Zerstorung Landsbergs durch 
einen feindlimen Angriff nicht uneingeschrankt annehmen. Das vastatum laBt 
also die Skala des Vernichtungsvorgangs vom bloBen Raumen bis zum ge­
waltsamen Zerstoren vollig offen. 

Die Vorstellung, Landsberg konnte auf Protest der benachbarten Machte hin 
vom GRAfEN AOOLF I. aufgegeben worden sein, ist keineswegs absurd. Vor­
gange ahnlicher Art sind uns aus dem 13. Jahrhundert bekannt. Darauf 
brauchen wir hier nicht naher einzugehen. Es genuge der Hinweis, daB KOLN 
und PADERBORN im Iahre 1924 vom Grafen Otto von Waldeck die Schleifung 
von Rho den und L and a u fordem. Das ist fur Landsberg von besonderem 
Interesse, wie wir nom sehen werden. 

Fur eine mehr oder minder erzwungene Raumung, die durchaus mit dem 
Abbrennen von Gebauden verbunden gewesen sein kann, spricht eine Beob­
achtung und Erfahrung der Wtistungsforsmung. Wenn eine Siedlung durch. 
feiudliche Einwirkung aufgegeben werden muBte, ist sie unmittelbar danach 
immer wieder besetzt worden. Die Bewohner sind genotigt, ihre Existenz­
grundlage (Landereien, Wiesen, Waldrechte u. it.) zu behalten. Ihre Herren 
werden nur im Falle auBerster Not bereit sein, auf Zehnt- und Gerichtsrechte 
zu verzichten. Wird die Siedlung tatsamlim fur immer verlassen, ist kaum 
denkbar, daB tiber Liegensmaften und Remte keine Nachweise aufsptirbar 
sind. In Landsberg konnen wit in Akten und Urkunden lediglich die Zehnt­
rechte ausmitteln. Ihr Aussagewert ist flir unsere Fragestellung gering 44. 

43 GUD I 245. 
44 Vgl. Anm. 59 f. 
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Eine gewaltsame Zerstorung mUStc notwendigerweise die Beseitigung def 
auch heute noch beachtlichen Umwallung nam sich gezogen haben. Die Um­
wallung ist offensidttlidt bis auf die Tore vollstandig erhalten geblieben. Da 
sie in dieser Unversehrtheit mit Leidttigkeit wiederum hatte befestigt wer­
den konnen (2 m hohe Pallisaden auf der Wallkrone), ist wahrsdteinlidt, daB 
die emeute Besiedlung def Stadtmark ausdriicklkh verboten war. 

Vollkommen ungekHirt bleibt die Frage, was aus den zur Stadt gehorigen 
Uindereien geworden ist. FUr die Griindungszeit ist dariiber kein schriftliches 
Zeugnis vorhanden. Irn 14. Jahrhundert gehort die Stadtmark dern Waldecker. 
1363 verkaufen Graf alto und sein Sohn Heineridt dern Burger Arnold 
von Brune (Breuna) zu Volkmarsen eine Geldrente van 1 Mark aus ihrem 
Hof zu Landsberg. Als Meier ist Herrnann Reimbold genannt ". Nadt den 
Scherbenfunden konnte der Hof in dieser Zeit bewohnt gewesen sein. 1537 
und 1555 zlihlt der Land,berg aI, Geholz zur Feldrnark Ehringen und zurn 
hessischen Amt Wolfhagen 48. Die Rottlandereien gehoren nach Ehringen und 
Viesebeck. Demnadt i,t wahrsdteinlidt, daB ein Teil der Land,berger Bewoh­
ner aus diesen Derfern stammte oder dorthin 109. 

IV. Die Einwohnerzahl landsbergs 

Nam der neuesten, durch Reg.-Vermessungsrat MOST (Wolfhagen) vorge­
nommenen Vermessung des StadtgeHindes sind die mehr oder minder deut­
lichen Fundamente von 48 Hliusem in der Umwallung vorhanden. Legen wir 
das Grabungsergebnis P. GR1MMS von Ho hen rod e (Goldene Aue) 47 aus 
dem Jahre 1939 vorsichtig als MaJ5stah an, mUBten wir einzelne Hliuser unter 
UmsUinden als Speicher deuten. Sie dienten hier wie dort zur Lagerung der 
Friidtte. Stallungen fur das Vieh , ind in der Regel nidtt ge,ondert vorhanden 
gewesen. Wir hlitten also fUr die Zeit der Stadtgrundung mit einer Zahl von 
120 his 150 Bewohnern zu rechnen. Das ist fur Stadtanlagen ahnlicher Art 
durchaus normal 48• Selbstverstandlich sind innerhalb der Umwallung weite, 
unbebaute FUimen vorhanden. Diese Erscheinung konnen wir am Beispiel 
anderer SHidte nom in den Grundrissen des 18. Jahrhunderts wahrnehmen. 
Da die villae bzw. vilIicationes des Hommittelalters kaum mehr als 3-8 Hofe 
umfassen, mUssen wir mit dem Ausgehen von wenigstens 6 Siedlungen in 
der nalleren Umgehung Landsbergs rechnen, wenn die eben gesmlitzte Be­
wohnerzahl erreimt werden 5011. Im allgemeinen bilden die Dienstmannen 
und Herigen des Stadtherren die erste Bevolkerung. Diese Zusammensied­
lung laBt sich beispielsweise in He I m a r s h a use n namweisen foi. Anderer-

45 STAM, GR Landsberg. 
46 STAM, S. 378. S. 379. 
47 P. GRIMM, Hohenrode, eine mittelalterliche Siedlung im Siidharz, 1939. 
48 Die ersten Einwohner Immenhausens waren 11 Burgmannen mit ihren Familien 

und Horigen. Vgl. K. GiiNnffR, Grundziige hessismer Eroberungspolitik im Die­
melland. ZHG 1962, 37 f. 

49 K. GUNTHER, Territorialgeschichte, 422 H. 
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seits vollzieht sim eine Stadtgriindung in der Weise, daJS der Stadtherr seine 
Horigen aus den umliegenden D6rfern sammelt und sic einem sculthetus 
oder villicus unterstellt. Das ist in Lie ben a u im Jahre 1293 der Fall 50. 

Durchweg aber sind die StadtgrUndungen dieser Art im 13. J ahrhundert 
immer mit der Wiistwerdung von Siedlungen verbunden. 

Als Stadtherr fUr Landsberg gilt entsprechend dem Stadtsiegelfragment 
GRAF AOOLF I. VON WAlDECK. Da die Anlage auger den graflichen Besitzungen 
auch. die des Klosters A r 0 1 5 e n schlitzen soli, konnen die ersten Bewohner 
der Stadt nur Herige des Grafen und des Propstes sein. Hinsichtlich der Ge­
richtsbefugnisse sind Differenzen ausgeschlossen: der Graf ist Vogt des KIo­
sters. Als Herkunftsorte kommen in Frage: Ehringen, Viesebeck, t Gasterfeld 
(zumindest partiell), t Engelbrechtessen, t Geppenhagen, t Geren, t Hardra­
dessen, t Valhausen, t Bifangen und t Isekenhagen 51. 

V. Steinfundarnente und Hufeisenfunde 

Ober die Mauerreste in Landsberg kann ein endgliltiges Urteil erst gefallt 
werden, wenn eine vollstandige Ausgrabung erfolgt ist. LANDAU hebt die 
Fundamentierung zahlreimer Hauser ausdrlicklich hervor. Grundsatzlim be­
weisen Kellerbauten, besonders mit Kalk vermortelte, daiS der Hausbewohner 
vermogend gewesen ist. Miinzfunde bestatigten diese These 6Z. In Landsberg 
hat Landau bei seiner Grabung eine Miinze vermutlim kolnismer Herkunft 
gefunden 63. Im allgemeinen baut man im Hommittelalter in Griindungs­
sta.dten iiberwiegend kellerlose Hauser. Steinhauser wie Haus 9 in Landsberg 
sind eine Seltenheit. Sie dienen wie die Steinkammern der feuersimeren 
Lagerung der Habe und der Vorrate. Welcher Wert Steinbauten beizumessen 
ist, geht aus einer Urkunde von 1348 hervor, worin LANGRAF HERMANN VON 

HEssEN den Biirgern von G r e ben s t e i n halben Steuererlag gewahrt, wenn 
sie Steinhiiuser oder Steinkammern bauten &4. 

Von nimt geringerer Aussagekraft als die Steinfundamente sind die in 
Haus 9 und Haus 1 aufgefundenen Hufeisen (1 vollstandiges Eisen in Haus 
9, ein halbes in Haus 1). Sofem die Eisen als Pferdehufeisen bestimmt wer­
den, gewinnen die Funde an Bedeutung. Pferde sind im 13. J ahrhundert Wert­
objekte. Pferdehaltung ist fast immer nur bei einer gewissen Wohlhabenheit 
maglim. Als Zugvieh kommt meist cler Omse in Betramt, der nam einer 
Bauemregel "ins Geld wamst". Wie Pferde zu bewerten sind, ersehen wir 

SO aaO., 617 If. 
51 Zusammenstellung bei R. WETEKAM, Landau. Die Gesmimte einer Waldeckismen 

Festungsstadt. 1964, 11 f. 
52 Die fJachliegenden Fundamente der Burgmauer von Burg Haldessen bestehen 

aus gesmichteten Sandsteinblocken ohne Mortel. Vgl. Grabungsbericht in ZHG 
1963, 191. - Mtinzen sind bei einer klinftigen Grabung zu erwarten, da ein 
Teil der Abgaben Geldzinsen sind. Vgl. die iura von Bifangen, Anm. 73 f. 

53 LANDAU ZHG 1840, 3. 
54 STAM GR Grebenstein. 
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aus folgenden Beispielen: 1. Beim Geleit vom Rhein bis zur Weser erhebt das 
Erzstift Koln im 13. Jahrhundert fur ein zum Verkaufe mitgefiihrtes Pferd 
je Huf 1 Denar 55. 2. Im Jahre 1346 verlangen die Edelherren van Schoneberg 
VOn ihren Herren, dem Landgrafen von HESSEN und dem Erzbischof van 
Mainz, fur die in den Fehden urn den Reinhardswald erliHenen Pferdeverluste 
175 Mark Silber 66, 3. Erzstift Mainz erstattet dem Ritter Reinher van 
Schweinsberg im J ahre 1335 ftir Pferde, die er im Dienste der Kirme verloren 
hat, je Packpferd mindestens 6 und je Streitpferd h6chstens 40 Mark Silber". 
45 Streitpferde entspdichen vergleichsweise im Jahre 1318 dem Kaufpreis 
fur die Burg Schoneberg 58, 

VI. Der Zehnte zu Landsberg 

VerhliltnismalSig ausfiihrlich sind wir merkwiirdigerweise im Gegensatz zur 
sonstigen Schweigsamkeit der Quellen liber den Z e h n ten von Landsberg 
unterrichtet. Nach dem Salbuch von 1537 beansprucht der LANDGRAF VON 
HESSEN die Nutzung 511• Diese Situation ist yon der des 13. Jahrhunderts natlir­
lich grundverschieden. 1279 erklart Graf alto von Waldeck (der 1305 in 
braunschweigischer Gefangenschaft ermordete mainzische Oberamtmann und 
Enkel des Stadtgrlinders) zugleich namens seines Bruders Gottfried (Dom­
herr in Fritzlar) die Yon Ziegenberg hiitten selbst zur Lebzeit seines Vaters 
und GroBvaters niemals den Zehnten zu Landsberg besessen. Der Titel habe 
vielmehr ex antiquis temporibus der Kirche Fritzlar gehort60. Grso VON 
ZIEGENBERG bestatigt mit seiner Familie und seinen coheredes diesen Verzicht 
auf alle proprietates im Jahre 1287. Er yerspricht ferner, die Kirche Fritzlar 
nicht im Gebrauch des Zehnten Zll behindern 81. 1291 mlissen jedoch im Auf­
trage des Erzstifts Mainz die Pfarrer Yon Reitzenhagen und Bergheim als be­
stellte iudices den Grafen Otto von Waldeck, der inzwischen im Dienst von 
Mainz eine ansehnliche Machtflille errungen hat, eindringlich ermahnen, er 
moge den Zehnten zu Landsberg zu einem bestimmten Termin cum fructibus 
inde perceptis dem Stift Fritzlar endlich zuriickerstatten, falls er sich nicht 
empfindlicher Bestrafung aussetzen wolle 62. Es ist unwahrscheinlich, dalS 
Mainz diese Drohung yerwirklidten konnte. Erst nam dem Tode Graf Ottos 

55 J. S. SEIBERTZ, Landes- und Redttsgeschichte des Herzogtums Westfalen, Urk. 
Budt Band I-Ill. 1839-1854, hier I 484. 

56 H. B. WENCK, Hessische Landesgesdtichte. 1783-1803, hier Urk. Buch n 352 Anm. 
57 H. Orro, Regesten der Erzbischofe von Mainz 1289-1396 1. Abt., n. Band 

1328-1353}. 1932-35, Nr. 3544. 
58 E. VOCT, Regesten der Erzbischofe von Mainz 1289-1396. 1. Abt., 1. Band (1289 

bis 1328). 1913, Nr. 390. 
59 STAM S 378, BI. 65. 
60 WUB IV 1570. 
61 STAM, Stift Fritzlar Urk. Cell. 604c LANDAU ZHG 1840, 35. 
62 WUB IV 2169. 
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(November 1305) geben altos Witwe und ihr Sohn, Graf Heinrich von 
Waldeck, den Rechtstitel cum pertirlenciis dem Stift Fritzlar zurUck M. 

Aus diesen Notizen ersehen wir, dag der Zehnte urspriinglich Eigentum des 
Grafen Adolf gewesen ist und aller Wahrscheinlichkeit nach bereits bei der 
Griindung dem Stift Fritzlar iiberlassen wurde, vielleicht sogar gegen eine 
Geldsumme, die der Stadtgriinder beim Bau der Umwallung oder der Behau­
sungen in Landsberg dringend benotigte. 

VII. Das Stadtsiegel 

Das Fragment des in Haus 9 aufgefundenen Stadtsiegels sagt zunamst 
konkret aus, daB Graf Adolf l. von Waldeck Stadtgrtinder und Stadtherr 
gewesen ist. Der im Siegel zur Halfte vorhandene achtstrahlige Stem schliegt 
jeden Zweifel daran aus. Das Kreuz zwischen den springenden Lowen konnte 
auf das an der Stadtgrtindung wahrscheinlich beteiligte Kloster Arolsen hin­
weisen, dessen GUter durch Landsberg ebenfalls gesm.iitzt werden sollen. Das 
mag einstweilen auf sim. beruhen. 

Aus den wenigen erkennbaren Schriftzeichen des Siegels ersehen wir aber 
ferner, dag in Landsberg eine communio oder universitas dvium existiert 
haben mug, Erganzt man das Siegei, dann gewahrt der Schriftkranz ohne 
weiteres Raum fur das Wort IIcommunio"'. Der Stadtherr hat also mit der 
Verleihung des Siegels den dves de Landesberg gleichsam eine rechtliche 
Form des Zusammenschlusses innerhalb der Umwallung zugesichert. Es ist 
fur uns nicht von ausschlaggebender Bedeutung, wie diese Stadtfreiheit ausge­
sehen haben mag. Die Form des Zusammenlebens der dYes verlangt eo ipso 
nach einer Regulative, ftir deren Einhaltung im geringsten Fall cler villicus 
vel sculthetus des Stadtherren verantwortlich ist. Die Bestellung eines magister 
dvium fur die rund 120-150 Bewohner zahlende Stadtsiedlung ist nicht von 
der Hand zu weisen. AIs Entgelt fUr seine Tatigkeit wird man ihm geringe 
Verwaltungsbefugnisse und einen Anteil an den Bugen zugestanden haben. 
Ob es in der kurzen Zeit des Bestehens Uberhaupt zur Bildung einer stadti­
smen Feldmark gekommen ist, mug fraglich bleiben. Die dyes haben die 
Liindereien in ihren friiheren, bei Landsberg gelegenen Dorfem von der 
Stadt aus zunachst weiter bearbeitet. Das ist aus parallelen Vorgangen von 
Stadtgriindungen zu ersmliegen. Augerdem gestattete die Dreifelderwirtschaft 
keine andere Regelung. Hier brauchte also keine Feldmark an Ortschaften 
zuruckgestellt zu werden, wie LANDAU es vermutete 64 • Insbesondere 
iiberzeugt Landaus These nicht, die BUrger mochten sich nach der Zerstorung 
Landsbergs "wieder in ihre friiheren Verhaltnisse zuriickgezogen haben./I 
Ordnen wir die Stadtgriindung in das System der waldecker Territorialpolitik 
im Anfang des 13. J ahrhunderts ein, ist beinahe undenkbar, daB GRAF ADOLF 
kurzerhand am die Errichtung einer Schutzanlage verzichtet haben konnte. 
Endlim aber ist nim.t glaubhaft, daB die communio dvium mit ihrem eben 

63 STAM, Waldecker Urkunden Nr. 4132, 
64 LANDAU ZHG 1840, 24. 
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empfangenen rechtlichen status sich auflost und wieder in die verlassenen 
Dorfer zuriickkehrt. Gerade Uber einen soIchen, in def Siedlungsforschung 
beispiellosen Vorgang miiBten Urkunden und Akten spaterer Zeit Auskunft 
geben. Wir haben clavon auszugehen, daIS die communio civium als gesmlos­
sene Gruppe anderweitig in Erscheinung treten muB. Das wird uns nunmehr 
beschaftigen. 

VIII. Bifangen - d.s zweite Landsberg 

Wir sahen bisher, daB Landsberg als Werk der SchwaIenberger Territorial­
politik zu gel ten hat und daB der Platz im Anfang des 13. Jahrhunderts 
wenige J ahre nach der Griindung wiecler aufgegeben werden muiSte. Graf 
Adolf I. von Waldeck ist (in enger Verbindung mit dem Kloster Amlsen) 
als Stadtherr anzusehen. Die vermutliche Einwohnerzahl Landsbergs errecn­
neten wir mit 120-150 Kepfen. Obwohl die schriftliche Dberlieferung nichts 
berichtet, miissen wir unterstellen, daB in Landsberg eine communio civium 
in einer uns freilich ganzlich unbekannten Form bestanden hat. Nun wissen 
wir zuverlassig, daB die Stadt La n d a u seit dem Ende des 13. Jahrhunderts 
den Schutz ties Erpegebietes ubernornmen hat 85, Uns ist ferner bekannt, dag 
Graf Adolf sich mit der Griindung F rei e n hag ens urn 1250 von der 
Bur g W a 1 cl e c k aus nliher an den Landsberger Raurn herangeschoben 
hat", Es erhebt sich deshalb die Frage, wie sich der Graf nach der Devastie­
rung Landsbergs verhalten hat. Darauf gibt uns, so rneinen wir, die eigen­
artige Besiedlung von B i fan g e n zwismen 1230 und 1240 eine giiltige 
Antwort 67• 

B. C. VON SPILCKER hat als Erster sein Erstaunen liber diese "urn 1240 ge­
grtindete Colonie Bivanc bei Landau" geauBert und das Privileg fur die 
Siedlung inhaltlich vereffentlicht, ohne freilich die politischen Leitgedanken 
des Grafen Adolf zu berUhren ea. H. HOIILE hat danach 1940 die Darstellung 
SPILCKERS libernommcn, ohne sie ausflihrlicher zu kommentieren 811. C. CRAMER 

registriert den Griindungsvorgang in Kurzforrn, aber aurn hier kommt es zu 
keiner Deutung und Einordnung in den groiSeren Zusammenhang 70. R. WETE­

KAM trifft u. E. den Kern der Dinge mit der These: Nach der Zerstorung 
Landsbergs "suchte Graf Adolf mit Hilfe des Klosters Arolsen, dessen Vogt 
er geworden war, das Hintergelande zu sichem, indem er urn 1240 eine 
Kolonie grUndete" ". Die dann folgende Hypothese WETEKAMS, der Graf habe 

65 WETEKAM, Landau 24. Die Motivierung fehIt bei BOCKSHAMMER. 
66 W. KLOPPENBURG, Beitrage zur alteren Gesdtichte Freihagens + Gesm.Bll. f. 

Walded<, 45. Bd. 1953, 1-20. 
67 STAM, Kop. Bum Arolsen 1 B1. 4. 
68 B. C. VON SpnCKEII., Ober eine etwa 1240 gegrUndete Colonie Bivanc bei Landau 

+- Waldeckisme gemeinntitzige Zeitsduift, I, Jg., 3. Heft. 1837, 296-300. 
69 H. HOHLE, Die untergegangenen Ortschaften oder die Wiistungen in Waldeck. 

1940, 41-43. 
70 BOCKSJlAMMER 206, Anm. 119. 
71 WETEKAM, Landau 13. 
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dam.it zugleim dem ,Zug nam dem Os ten' steuern wollen, ist freilich irrig. 
Vollig vereinsamt steht die Gedankenkonstruktion von W. METZ, der Sifan­
gen mit der "Freiheit auf Rodungsland" identifiziert und eine Sriicke zu 
karolingismen Magnahmen des 8. lahrhunderts andeutet n. 

Es kann nimt Aufgabe dieses Beitrags sein, das Problem B i fan g e n in 
der ganzen wiinsmenswerten Breite darzustellen. Wir gehen deshalb nur auf 
die Punkte der folgenden Urkunde ein, die irn Hinblick auf die stadt Lands­
berg von Bedeutung sind. 

Zunamst zurn Inhalt des Diplorns, das uns absmriftlim irn Kopialbum des 
Klosters Arolsen durch eine Hand des 15. Jahrhunderts erhalten iSP3. In der 
Intitulatio werden genannt "Prepositus et IPriorissa totumque collegium in 
Aroldessen" '5owie "Adolphus dictus comes de Waldeke". In der Arenga wird 
gesagt, dag die Aussteller die Orte (locus) "Biuanc" und "Gumboldessen" 
Einwohnem (incolis) ad inhabitandum et excolendum iiberIassen werden. So­
dann folgen in einzelnen Punkten die "jura", die mit dem konkreten Satz ein­
geleitet werden: "Tn hoc novali erit libertas". AIs kiinftige Einwohner er­
warten die Aussteller Wamszinsige (cericensuales) des Klosters sowie Horige, 
ferner homines des Grafen oder anderer Herren. Ihnen verIeiht der Graf 
die Freiheit (per ipsllm comitem liberi erunt). 

Nunmehr foIgt ein Passus, der einen Zusammenhang mit Landsberg ver­
muten laBt. Es wird namlkh von den homines gesagt, der Graf werde sim 
ihrer annehmen, falls sie in Gefangenschaft seien oder beraubt wurden 
(Edam si captivantur vel spoliantur, dominus comes eas exdpiet). Hier ist 
also ausdriicklich von Bewohnern der Siedlung die Rede, die an einer Fehde 
des Grafen beteiligt waren. 

Sieben Jahre geniegen die Bewohner Abgabenfreiheit. Danach miissen 
sie bestimmte Geld- und Naturalzinsen entrichten und hestimmte Erzeug­
nisse an die Kiiche des Grafen und des Klosters Hefern. 

leder Bewohner erhalt ein Lehen (beneficium), d.s .um geteilt vergeben 
wird. Beim Tode eines mannlichen Einwohners (vir incala) wurden vom gan­
zen beneficium 6 Denar gezahlt; vom halben 3, und zwar an Stelle des 
Besthaupts (pro optima capite). Frauen und Kinder waren von dieser Zah­
lung befreit ". 

Verkaufte ein Einwohner sein beneficium beim Fortzug, mugte er 1 smwe­
ren Denar entrichten, der hinzuziehende Kaufer die HaIfte. Die Abgaben­
hohe rimtete sim nam der jeweiligen Groge des Besitzes. 

72 W. METZ, Die WUstung Bivangen und die Freiheit auf Rodungsland + Gesm.BI1. 
f. Waldeck, 45 Bd. 1953, 86-88. 

73 = Anm. 67. 
74 Der Getdzins an Slelle des Besthaupts ist ein untrUglimes Kennzeichen einstiger 

Horigkeit. Er ist in manchen SUidten nom im 19. Jhdt. gezahlt warden. Vgl. 
hierzu aufschluBreim N. B. FALCKENHEINER, Urkundliche Beitrage Zllr Kenntnis 
des Germanismen Rechts, namentlich im Hessismen Sachsengau + ZHG 1840, 
107-132. 
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War bisher vom incola des navalis die Rede, -so wird hei clef Beschrei­
bung des Zehnten cler civis genannt. Oer Rechtstitel gehort dem Grafen, cler 
andere etwa Anspruchsberechtigte abfinden mu1$. Ein Verkauf des Zehnten 
(emptio vel solutio) an den einzelnen civis ist nicht statthaft, sondern nur 
an die Gesamtheit cler BUrger zuHissig. Oef Erlos soil gleichmaBig inter 
pauperes et divites geteilt werden. 

Die licommunio civium" darE niemand anclers als cler Herrschaft des 
Propstes uncl des Grafen unterworfen sein. 

Die Sorge fiir die kinhlichen Handlungen (ius spirituale) obliegt dem 
Propst wie dem Grafen. Die Kirche B i fan g e n untersteht der Kirme 
A r 0 I 5 e n. 

Die richterliche Gewalt besitzen def Graf unci das Kloster fur den welt­
lichen wie fur den geistlichen Bereich. Ausgenommen hiervon ist der Frie­
densbruch (violatio pacis). 

Der magister novalis wird von den cives frei gewahlt ( ... statuendus et 
de libera electione ciuium) und. ist wahrend seiner Amtszeit (quam diu 
regnat) fiir sein Amlslehen (beneficium officio rum) von Abgaben befreit. 
Tritt er vom Amt zuruck (quodsi recessaverit), mug er von seinem eigenen 
beneficium Zins entrichten. 

Das Kirchengut in B i fan g e n soIl frei sein. 
Bei Straftaten wird eine Hi:khstbulSe von 5 Schillingen an den Propst und 

an den Grafen gezahlt. Der magister navalis empfangt 20 Denar, jeder civis 
6 Denar. 

Die GroBe eines Lehens (beneficium) betragt 30 Acker. Jeder Acker ist 
5 Rulen breit und 30 Ruten lang, die Rute zu 30 Full gerechnet. 

Innerhalb der Siedlung soU jeder civis ungehindert backen und brauen 
(Item forum nostrum habebimus ertrapeditum, ab omni condicione in 
pistando, braxando, et in omni commodo nostre communionis). 

Sofem ein incoIa des novalis aIs Frerndling hinzuzieht und ohne Erben 
stirbt und sich nach Jahr und Tag kein Erbe mit einem Erbanspruch (iure 
hereditario) meldel, wird sein Vermogen gedrittelt: die Teile gehen an die 
Kirme in Bifangen (ecclesia ibidem), an die cives und an den magister no­
valis. 

Poenformel und SchluBprotokoll fehlen. 
Hier handelt es sich nicht urn "Freiheit auf RodungsIand", sondern nach 

der Aufgabe Landsbergs urn einen konkreten Versuch des Grafen ADOLF, in 
Verbindung mit dern Kloster Arolsen einen Schutz fur die gemeinsamen 
Guter zu schaHen und einen Stiitzpunkt fur die entstehende Landesherrschaft 
zu schaffen. Bifangen Hegt nicht so exponiert, und mit einem Einspruch der 
benachbarten Herren brauchte der Graf nicht zu redmen. Die libertates des 
novalis sind fur die angespromenen homines gewi.B erstrebenswert. In 
B i fan g e n liegen sich mindestens 20 Hauser rnit Fundamenten feststeUen 16. 

7S WETEKAM, landau 14. leider existiert ven Bifangen keine eingehende GeHinde­
aufnahme. 
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Das entsprache der Landsberger Bevolkerungszahl. Gehen wir nom einen 
Smritt weiter! Es hat den Anschein, als ob die in Bifangen erwahnte 
communio civium bereits in Landsberg existierte, ebenso der magister novalis. 
Hier haben also Graf und Kloster die Landsberg-Vertriebenen - vielleimt 
unter Erweiterung der iura - erneut seBhaft gemamt. Fiir diese Vermutung 
spricht die Verfassung des novalis. Das Fehlen einer Umwallung ist nimt be­
unruhigend. Entweder fiirchtete der Graf den massiven Protest seiner Nam­
barn oder aber er war finanziell einfach nicht in der Lage, die Neugriindung 
zu befestigen. Es ist aum daran zu denken, daB der art notfalls mit einem 
pallisadenumwehrten, erhoht liegenden Friedhof verteidigt werden konnte. 
Mit einem Satz: Ordnen wir den novalis Bifangen in die TerritoriaIpolitik des 
Grafen Adolf 1. in dem mehrfach angedeuteten 5inne als "Landsberg-Ersatz" 
ein, dann erweist sim die Neugriindung weder als merkwiirdig nom aIs sensa­
tionell, sondern aIs natiirliche MaBnahme zur Sicherung der Herrschaft. 

IX. Landsberg - Bifangen - Freienhagen - Landau 

Die eben erlauterte Urkunde des novalis B i fan g e n ist sine dato im Kop.­
Buch des Klosters Arolsen von einer Hand des 15. J ahrhunderts aufgezeidmet 
worden. Seit dem Berimt SPILCKERs (1837) datiert man sie "urn 1240". Aus 
anderen Belegen scheint uns aber hervorzugehen, daB die iura der cives bereits 
vor 1235 konzipiert worden sind, vielleicht sogar im unmittelbaren Ansch.luB 
an die Riiumung Landsbergs. Im Jahre 1235 schenkt nun Graf Adolf 1. dem 
Kloster Arolsen die Hiilfte des Zehnten zu Bifangen, die er fUr 10 Mark von 
dem Ritter Hermann von Engelbrechtessen erwarb. Den Vorgang bezeugen die 
castellani des Grafen auf den Burgen Waldeck und Rhoden. Aus dem 5chluB­
pass us der Urkunde IIBernhardo Episcopo Patherburnensi" ist zu folgern, daB 
das Hochstift seine Diozesanrechte ausdriicklich betont. Burgmannen oder 
Ministerialen aus Bifangen sind nkht genannt 78• In der libertas von Bifangen 
wird zweimal die communio civium erwahnt. Sie ist wohl gleichbedeutend 
mit der electio civium Bifangens, die 1240 eine eigene Priesterwahl fordert 
(dicunt, se habere in statuendo sacerdote). Graf AdolE weist das Ansinnen der 
cives zuriick und erklart, daB ius spirituale stehe absolute dem Propst und der 
Kirche Arolsen zu. Die dves hatten grundsatzlich dem Propst Gehorsam zu 
leisten (in omnibus obedient) und diirften ihm keine Schwierigkeiten machen 
(in nullo impedientes). Diese Urkunde wurde ebenfalls in Rhoden ausgefertigt, 
leider ohne Zeugen 77. 

Die cives von Bifangen treten letztmalig (soweit sich bisher namweisen 
lieB) im Jahre 1265 in einem Streit urn den Zehnten zu Ha r d r a des s e n 78 

in Erscheinung. Das paderbornische Stift Bus d 0 r f protestiert in diesem 
Jahr gegen die Obergriffe seitens des Grafen Adolf, des Klosters Arolsen und 
der cives, die sich gemeinsam den Rottzehnten aneignen wollen. Man einigt 

76 SlAM, Kop. Bum Arolsen I BI. 4. 
77 aaO. BI. 3. 
78 Wiist bei Bifangen. 
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sim dahingehend, daJl die Waldecker 7 Mark zahlen und das Stift dafiir auf 
den Rechtstitel mit allen Zubehorungen verzichtepo. Danam ist Bifangen wiist 
geworden - trotz der stadtartigen Privilegien. 

Als Ergebnis dieser wenigen Aussagen halten wir festl daB die communio 
civium in Bifangen gesidlert zwischen 1240 und 1265 als rechtsfahige Vereini­
gung bestanden hat. Spater ist sie wie auch der Ort Bifangen in der smrift­
limen Oberlieferung nicht mehr bezeugt. Dieser Umstand ist wenigstens 
ebenso auffiillig wie der iihnlime Vorgang 1230/31 in Landsberg. 

In diesem Zusammenhang werfen wir einen Blick auf F rei e n hag e n. 
Die Stadt ist eine Griindung Graf Adolfs I. 80. Mit ihr nahert sim der Landes­
herr dem Gebiet von Arolsen. Zugleich ist er auf diesem Gebiet VQr k6lnismen 
Protesten simer. 1253 verfUgt Freienhagen Uber einen vollstandig ausgebilde­
ten RatS'. Die rasme Entwicklung des Platzes hangt wohl mit dem friihen 
waldeckismen Freigericht ZU5ammen. Allerdings dUrfte Freienhagen fUr das 
Emporkommen von Bifangen hinderlim gewesen sein. Die Zahl der graflimen 
homines ist im ganzen gering, und sie wird zudem nom aufgeteilt. So finden 
wir 1253 als verrnutliche Burgmannen vier rnilites von 5iebrighausen 
(Siwardehusen) in einer Urkunde fUr das Kloster V 0 I k h a r din g h a use n 
vor, und dieser Ort (nahe Landau) gehorte eigentlich zum "Einzugsgebiet" von 
Bifangen. Femer wird uns in den J ahren 1276-79 als civis in Freienhagen 
5IEGFRIED VON BIFANGEN iiberliefert 8!. Das konnte dafiir sprecnen, daB Bifan­
gen zu dieser Zeit bereits ausgegangen war und die cives zurn Teil in Freien­
hagen ansassig wurden, da Landau nom nimt existierte. 

Im wesentlimen dUrfte indessen die kurz vor 1294 gegriindete Stadt Landau 
die Namfolge von Bifangen angetreten haben M. R. WETEKAM sagt mit Recht, 
sie habe den Schutz der graflimen und klosterlichen Besitzungen iibemommen. 
Die politisme Situation Waldecks ist inzwischen von Grund auf erfreulim ge­
worden. Mit dem Pfandbesitz von Lichtenfels, Sachsenberg und Fiirstenberg 
hat Graf Adolf I. im I ahre 1267 einen festen RUckhaIt gewonnen s'. Sein Sohn 
Otto geht dann 1272 den Bund mit dem Erzstift Mainz ein und verfUgt bald 
liber geniigend militarische und wirtschaftlime Macntmittel, urn das Gebiet 
von Arolsen endgiiltig durm die Erbauung Landaus zu schiitzen. Die massive 
Drohung von Koln und Paderborn im lahre 1294, Rhoden und Landau zu 
zerstoren, kommt nun zu spat85. 5ie beweist aber konkret, daIS die mamtigen 

79 WUB IV 102l. 
80 - Anm. 66. 
81 WUB IV 552. 
82 WUB IV 1423. 1568. 
B3 C. CRAM'ER. schreibt: ",Landau erstand ... sdUagartig durch die Initiative des 

Grafen Otto I. von Waldeck ... '" (Bockshammer S. 199). Das iiberzeugt nicht fUr 
sich, zumal der StadtgrundriB Landaus auf eine sorgHiltige Vorplanung sch1ieBen 
laBt. 

84 WUB IV 1119. 
85 WUB IV 2312. 
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Nachbarn die Entstehung einer Landesherrschaft im Diemel-Erpe-Gebiet nicht 
wunschen. 

Die These von einer Umsiedlung der dves von Bifangen nach Landau laBt 
sich freilich nirnt in dem vollen Umfang darlegen. Immerhin besitzen wir 
einige uberzeugende Belege. Das Kirchengut von Bifangen gehort in spaterer 
Zeit der Kirch.e in Landau 86• Auch der Zehnte nimmt den gleichen Weg 87• Urn 
1485 werden 51 Landauer Burger mit graflichen Lehen irn Salbuch Graf 
Otlos IV. aufgefuhrt 88, darunter Adelhed Engelbramtz. Sie gehorte fraglos zur 
Familie der milites von Engelbrechtessen, die im 13. J ahrhundert den halben 
Zehnten zu Bifangen besitzen 89. 

Es ist maglich, daB eine grundliche Erforschung der Familie von Bifangen 
licht in das Dunkel brachte. 1182 ist die villicatio Bifangen Eigentum des 
Klosters Arolsen 90. Demnach werden wir die von Bifangen als Ministerialen 
der Nonnen ansehen durfen. 1235 ubertragt Regelindis von Bifangen, Witwe 
des Knappen Hennann von Bifangen, samt ~hren Kindern und den Brticlern 
ihres verstorbenen Mannes dem Kloster Arolsen 1 Hufe in Isekenhagen (wust 
bei Viesebeck) Ill. Spater sind Angehorige der Familie consules in Freienhagen, 
Wolfhagen und Landau. 1331 verzichten Johann und Heinrich von Bifangen 
zu Gunsten Graf Heinrims IV. von Waldeck auf den Zehnten und ane GUter 
in Nieder-Bifangen, ausgenommen die Guter in Engelbrechtessen 112. 

Da die von Bifangen nirgends als castellani der Grafen nachzuweisen sind, 
konnen sie nur Dienstmannen des Klosters Arolsen gewesen sein. Der Besitz 
in Bifangen und Engelbremtessen deutet darauf hin, dag zwismen den 
Familien von Bifangen und von Engelbrechtessen verwandsmaftliche Bindun­
gen bestanden haben. Femer ist naheliegend, daB aus diesen Familien der 
magister novalis in Bifangen stammte. 

x. Zusammenfassung 

Das Ergebnis unserer Untersuchung ist nach alledem folgendes: 
1. Fur die Existenz der Stadt Landsberg konnen wir entsprechend der terri­

torialpolitisrnen Situation im Anfang des 13. Jahrhunderts einen Zeitraum von 
nur wenigen Jahren (122611231) annehmen. 

2. Die Grundung der Stadt ist im Gesamtplan der Waldecker Herrschafts­
bildung durmaus sinnvoll angesetzt worden. Zweck der Anlage war der Smutz 
der Guter des Grafen Adolf I. und die Simerung des Klosters Arolsen mit 
Besitz und Rechten. 

86 WETEKAM, Landau 63 f. 
87 WUB IV 2109. 
88 W. KLOPPENBURG, Landauer BUrger nam dem Salbum des Grafen OUo IV. von 

WaIded< + Ge,m.BII. f. Walded<, 44. Bd. 1952, 21 f. 
89 = Anm. 76. 
90 BOCKSHAMMER 70 f. 
91 SIAM, Kop. Buch Arolsen I 81. 4. 
92 STAM, Waldecker Urk. Nr. 1570. 
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3. Aus dem Fehlen jeglicher Urkunden Uher Landsberg, seiner castrenses 
und cives sowie aus der Tatsadte, daB eine Wiederbesiedlung nicht erfolgt ist, 
folgem wir, daB ein Widerspruch der benambarten Territorialherren ergan­
gen sein muB. 

4. Auf Grund des Siegelfragments der Stadt hat eine cammunia civium 
bestanden. Sie kann nicht spurlos verschwinden, sondem sie muB, da der 
Graf vcn Waldeck als Stadtgriinder Eeststeht, in einer anderen waldecker Stadt 
oder Ansiedlung aufzufinden sein. Wir foIgern deshalb, daB cler navalis Bifan­
gen die aus Landsberg vertriebenen cives aufgenommen hat. 

5. Die libertas Bifangens tragt alle Kennzeichen einer Stadtverfassung. Die 
Verleihung besagt, daB cler Stadtherr eine Konzentration seiner homines zum 
Schutze seiner Interessen wunscht. Die fehlende Ummauerung oder Umwal­
lung lallt darauf schliellen, dall der Stadtherr entweder nicht die benotigten 
Finanzmittel besalS oder daB er einen Einspruch von anderer Scite befurmtete. 

6. Die urn 1250 erfolgte Griindung der Stadt Freienhagen hat die Aufwarts­
entwicklung des novalis Bifangen entsmieden benachteiligt. Die exponierte 
Lage Bifangens und seine ungeniigende miliHi.rische Sicherung werden den 
Grafen OUo I. von Waldeck dann mitveranlaBt haben, zum Schutz seines Ge­
bietes die Stadt Landau urn das Jahr 1290 zu erbauen. 

7. Die dves Landsbergs sind nam alldem, was wir vortrugen, unter Wah­
rung ihrer iura unmittelbar nam der Zerstorung ihrer Stadt in Bifangen als 
communio angesiedelt worden, vielleicht aum mit Teilen in Freienhagen. Nach 
der Aufgabe Bifangens G~ sind sie schHeBlich in Landau seBhaft geworden G4. 

Wir halten es fUr mogHch, dall sich aus der Geschichte der Familie von 
Bifangen fur das Schicksal Landsbergs nom Gesimtspunkte von Wimtigkeit 
ergeben konnten. Erfolgversprechender smeint uns aber eine umfassende Gra­
bung in Landsberg zu sein. Hier lieBe sim - abgesehen von den Funden -
der Griindungsvorgang einer Stadtsiedlung im Anfang des 13. Jahrhunderts 
quasi ,im Original' aufdecken, zumaI der Wohnplatz durth eine sp~itere Be­
setzung nkht vedi.ndert worden ist. 

93 1290 besteht zwar noch die ecclesia in Bivanc cum dote (WUB IV 2109), doch 
kilnn der Ort selbst bereits wUst liegen. 

94 Leider besitzen wir vor dem 17. Ihdt. keinerlei Aufzeichnungen Uber das Stadt­
recht zu landau, worin sich vennutlich Elemente der Iibertas von Bifangen fin­
den konnten. - W. Gorich hat zwar kUrzlich die Vermutung, die Bewohner 
Landsberg seien Uber Bifangen nach Landau gelangt, in einer Rezension vorge­
bracht, aber er fUhrt keine GrUnde fUr die Hypothese an (Hess. Jahrburn 1965, 
384). 
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